

## РЕЦЕНЗИЯ

на диссертацию на соискание степени магистра по направлению 030300 – Психология (магистерская программа – Общественное здоровье, направление - Социология и психология здоровья) **Купер Екатерины Руслановны**

**на тему: «СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ДЕТЕРМИНАЦИЯ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩЕГО ПОВЕДЕНИЯ ЖЕНЩИН, В КОНТЕКСТЕ РАННЕГО ВЫЯВЛЕНИЯ РАКА МОЛОЧНОЙ ЖЕЛЕЗЫ»**

Представленная на рецензию магистерская диссертация Е.Р. Купер посвящена находящейся на первом месте по распространенности среди онкологических заболеваний у женщин патологии – раку молочной железы (РМЖ). Приводимые автором эпидемиологические данные убедительно свидетельствуют о крайне неблагоприятной ситуации по этому заболеванию в нашей стране. В то же время хорошо известно, что своевременное обращение и адекватное хирургическое лечение способно резко улучшить прогнозные показатели исхода данного заболевания. Неудивительно поэтому, что в течение нескольких последних десятилетий внимание специалистов в области общественного здравоохранения разных стран было сосредоточено на проблеме своевременного обращения женщин за медицинской помощью, и, соответственно, раннем выявлении формирующейся патологии.

В течение ряда лет большие надежды возлагались на скрининговые программы, основанные на самообследованиях женщин (периодическая пальпация молочных желез). Однако, согласно отечественным данным, подобные программы оказались малоэффективными, хотя и они в нашей стране практически не реализовывались.

Параллельно в социальной психологии здоровья произошел отход от т.н. «экспертной модели» обращения, согласно которой подразумевалось, что врач дает профессиональные советы, в т.ч. и в области профилактики, а люди их беспрекословно выполняют. В действительности обращение за медицинской помощью представляет собой сложный процесс, опосредованный множеством переменных. Однако для нашей страны они остаются еще крайне малоизученными. Все сказанное в полной мере относится и к проблеме РМЖ.

Таким образом, выполненное Е.Р.Купер исследование личностно-психологических предпосылок обращения женщин за медицинской помощью по поводу РМЖ является чрезвычайно высоко **актуальным**.

Подобное исследование в России проводится впервые, что и предопределило его **новизну**. Необходимо отметить, что личностно-

психологические детерминанты откладывания женщинами обращения за помощью рассмотрены автором в контексте других, более высоких уровней детерминации обращения. Отсюда Е.Р.Купер, не выходя за рамки подхода общественного здравоохранения, удалось глубоко проанализировать теоретические основания гипотезируемых психологических детерминант обращения (откладывания обращения) женщин за помощью в случае РМЖ – алекситемии, эмоционального интеллекта и локуса контроля. Этот анализ, выполненный с привлечением большого числа современных научных источников, наряду с выявленными зависимостями, определил высокую **теоретическую значимость** работы.

Из материала врачебных наблюдений хорошо известно, каким количеством мифов и предрассудков окружена проблема РМЖ среди российских женщин. Полученные автором эмпирические данные позволяют разрабатывать соответствующие превентивные программы и привлекать к ним участниц на основе психологически грамотного подхода. Этим обусловлена **практическая значимость** данной работы.

Работа включает все формально необходимые составные части. Объем работы соответствует степени профессионального образования – магистра, и составляет 147 тыс. знаков с пробелами. Структура и логика изложения материала выглядят достаточно обоснованными.

В работе использованы корреляционный и дисперсионный виды статистической обработки данных. Хотелось бы специально отметить, что использованию сложных статистических методов в работе предшествует анализ форм распределений, что представляет собой необходимый, но столь часто упускаемый из вида этап анализа. Все статистические критерии применены поэтому обоснованно и корректно.

Надежность сделанных выводов повышается большим объемом как зарубежного, так и отечественного литературного материала.

При общей положительной оценке проведенного исследования, следует остановиться лишь на отдельных *недостатках*. Так,

- не всегда соблюдены грамматические нормы согласования падежных окончаний, имеются явно неудачные стилистические обороты (...наименее низкий уровень информированности, формирование общественного мнения на проблему рака и т.п.);
- шкала ТАШ является, как и большинство сконструированных психологических шкал псевдоинтервальной, и поэтому правомерность применения здесь коэффициента линейной корреляции Пирсона является, по-существу, условным.

Данные замечания не снижают общей положительной оценки работы. Работа может быть рекомендована к публикации. Желательным представляется развитие автором данной научной темы – дальнейшее обучение в аспирантуре.

Таким образом, представленная магистерская диссертационная работа Купер Екатерины Руслановны на тему: «Социально-психологическая детерминация здоровьесберегающего поведения женщин в контексте раннего выявления рака молочной железы» является самостоятельным исследованием, соответствует всем требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям по направлению 030300 – Психология, и заслуживает оценки «отлично».

Рецензент: докт. психол.н., проф.



И.Н.Гурвич

07 июня 2012 года